

# КАДРЫ — ЗАБОТА ОБЩАЯ

Когда заходит разговор о про-  
махах в той или иной отрасли, он один, что ему трудно рабо-  
тать. И в самом деле трудно, редко можно слышать: нет агро-  
ронома или зоотехника, ветери-  
нарного работника, экономиста  
или механика. А низкие темпы  
полевых работ объясняют недо-  
статком механизаторов. И это  
верно. Негусто в колхозах и  
совхозах и специалистов, и ме-  
ханизаторов.

Но одно дело сетовать, другое — заботиться о том, чтобы высококвалифицированные рабо-  
тники были в хозяйстве. Вы-  
ход из положения — подготовка  
кадров из числа выпускников  
сельских школ. А чтобы моло-  
дежь пошла учиться в сред-  
ние и высшие специальные сель-  
скохозяйственные заведения, на-  
до вести с ней работу, направлять на учебу за счет хозяйства.  
Для этого проводить встречи  
выпускников с ветеранами труда, экскурсии на фермы, в  
бригады, мастерские. Организовать  
выступления руководите-  
лей, специалистов, передовиков  
производства, беседы по радио,  
рассказывать молодежи о сель-  
скохозяйственных профессиях,  
помогать выбрать себе работу  
по душе.

Что надо делать — в хозяйствах знают. Но вот беда — не делают. Нынче на подготовительные курсы для поступления в высшие учебные заведения направлено лишь 8 человек из совхозов «Сосновский», «Сидоровский», «Партизан» и «Таштагольский», колхоза им. Димитрова. А вот из совхозов «Притомский», «Кузедеевский» и «Ильинский» не учится ни одного человека, хотя здесь имеются средние общеобразова-  
тельные школы. Не направили ни одного человека в сельскохозяйственные техникумы колхоз «Вперед», совхозы «Безруковский», «Еланский», «Лысинский». За счет чего думают руководители этих хозяйств, партийные организации поправить положение с недостатком квалифицированных специалистов, относясь халатно к важному делу?

А как подходят некоторые руководители к приему и труду-  
устройству уже закончивших  
учебу специалистов? В текущем  
году в хозяйства управления на-  
правлено 25 человек со средним и высшим образованием, на производственную практику — 8 человек. Все они неплохо спра-  
вляются со своими обязанностями. Например, агроном В. Е. Воронин проходил практику в совхозе «Ильинский». Его тут приветливо встретили, помогли закрепить теоретические знания. Теперь он трудится главным агрономом совхоза «Безруковский». Хорошие отзывы поступают о гидромелиораторе Л. В. Кашиной из совхоза «Притомский», технике-механике Л. А. Скворцове из колхоза им. Димитрова. Он — колхозный сти-  
пендант.

К сожалению, имеются приме-  
ры и другого порядка. В совхозе «Партизан» острая нехватка специалистов среднего звена. От главного агронома тов. Ба-

тожка часто можно слышать, что он один, что ему трудно рабо-  
тать. И в самом деле трудно, редко можно слышать: нет агро-  
ронома или зоотехника, ветери-  
нарного работника, экономиста  
или механика. А низкие темпы  
полевых работ объясняют недо-  
статком механизаторов. И это  
верно. Негусто в колхозах и  
совхозах и специалистов, и ме-  
ханизаторов.

Но одно дело сетовать, другое — заботиться о том, чтобы высококвалифицированные рабо-  
тники были в хозяйстве. Вы-  
ход из положения — подготовка  
кадров из числа выпускников  
сельских школ. А чтобы моло-  
дежь пошла учиться в сред-  
ние и высшие специальные сель-  
скохозяйственные заведения, на-  
до вести с ней работу, направлять на учебу за счет хозяйства.  
Для этого проводить встречи  
выпускников с ветеранами труда, экскурсии на фермы, в  
бригады, мастерские. Организовать  
выступления руководите-  
лей, специалистов, передовиков  
производства, беседы по радио,  
рассказывать молодежи о сель-  
скохозяйственных профессиях,  
помогать выбрать себе работу  
по душе.

Что это? На наш взгляд, не-  
понимание руководителей хо-  
зяйства необходимости закреплять специалистов в совхозе, не-  
желание улучшать квалифициро-  
ванное руководство хозяйством. С таким отношением к делу ми-  
риться дальше нельзя. Ведь про-  
ходят же практику студенты, будущие экономисты Н. А. Болтикова в совхозе «Осипниковский», Н. Р. Загорская — в «Еланском», Н. Р. Пирожкова — в «Ильинском». А почему не могут так же приветливо встретить студентов в этом хозяйстве? Видимо, не так надо относиться к делу, товарищи из совхоза «Партизан».

Что это? На наш взгляд, не-  
понимание руководителей хо-  
зяйства необходимости закреплять специалистов в совхозе, не-  
желание улучшать квалифициро-  
ванное руководство хозяйством. С таким отношением к делу ми-  
риться дальше нельзя. Ведь про-  
ходят же практику студенты, будущие экономисты Н. А. Болтикова в совхозе «Осипниковский», Н. Р. Загорская — в «Еланском», Н. Р. Пирожкова — в «Ильинском». А почему не могут так же приветливо встретить студентов в этом хозяйстве? Видимо, не так надо относиться к делу, товарищи из совхоза «Партизан».

Не лучше у нас положение и с механизаторскими кадрами. Испытывают в них острую нужду колхоз «Вперед», совхозы «Ильинский», «Сидоровский», «Еланский» и другие. Здесь не только не ведут работу по направлению молодежи в средние и высшие учебные заведения, а и не заботятся о подготовке механизаторов и повышении квалификации специалистов среднего звена. Когда заходит разговор о посылке молодежи в училища механизации, неизменно слышишь: некого послать. А ведь это далеко не так. Находят же в колхозе им. Димитрова. Артель ежегодно направляет на учебу по 8—10 выпускников школ.

Обеспечение колхозов и совхозов квалифицированными специалистами в полеводстве и животноводстве, механизаторами — дело большой государственной важности. Партийным

## НА НИХ РАВНЯЮТСЯ

Готовясь к совещанию животноводов, мы подвели итоги их работы за полугодие и за июнь.

В минувшем месяце отлично потрудились доярки А. Н. Прокудина (получено на фуражную корову по 408 кг), Л. К. Анисакова (397 кг), Е. И. Пирогова (395). Согласно условиям соревнования первой из них присуждена премия в 15 рублей, второй — 10, третьей — 5.

Нельзя не отметить за хороший труд молодую доярку В. Шатаву. В январе она начала набирать группу из первотелок. От каждой из них получены высокие надои. В июне в группе Шатавы было 10 коров. От одной в среднем она надолила 335 кг.

В бригаде № 2 отличились С. А. Абрамова (390 кг), в бригаде № 11 — М. И. Абрамова (379 кг).

Есть свои маяки среди скотников. В первой бригаде высокий привес в группе И. Ф. Бричихина и С. А. Саворского. Они добились, что молодняк старше шести месяцев ежесуточно в среднем прибывает на 1450 г. Такой же результат у В. И. Яковлева и В. И. Бардина из одиннадцатой бригады.

На них равняются члены нашей сельхозартели.

**А. ЧЕРКАСОВ,**  
председатель профкома колхоза «Вперед».

Новокузнецкая областная  
научная библиотека  
им. А. Т. Гайдара

БОНД

## СВОДКА

о надое молока в хозяйствах района на фуражную корову  
(в килограммах)

В первой колонке — надой за третью пятидневку, во втором — разница по сравнению с предыдущей пятидневкой, в третьем — разница по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Хозяйства производственного управления

### Совхозы:

«Безруковский»	50,4	-2,9	+0,1
«Притомский»	51,7	-3,7	-5,6
«Ильинский»	47,9	-1,7	+2,4
«Сосновский»	49,5	-0,5	-2,0
«Осипниковский»	49,1	-0,8	-0,1
«Сидоровский»	53,5	-1,6	+1,1
«Еланский»	49,0	-1,0	-
«Кузедеевский»	47,7	-2,0	+1,6
«Партизан»	47,7	-3,2	-2,2

### Колхозы:

«Вперед»	47,1	-0,7	-3,2
им. Димитрова	57,0	-2,0	-4,5

### По управлению

Совхозы треста комбината «Кузбассуголь»	49,9	-1,5	-0,6
им. Куйбышева	55,0	-5,0	-0,2
«Садопарковый»	52,0	-2,0	-1,0
«Кузнецкий»	41,9	-1,3	-0,9
«Берензасс»	45,0	-2,6	+0,6

Т. ПРИЛЕПКО,  
старший  
инспектор управления  
по подбору кадров.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская ПРАВДА

ГОД  
ИЗДАНИЯ  
ЗОИ

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 83 (3452)

Четверг, 17 июля 1969 года

Цена 2 коп.

## Жатва не за горами!

### Сводка

о готовности техники к уборке урожая по состоянию  
на 16 июля 1969 года (в процентах к плану)

Хозяйства	Комбайны зерновые	Комбайны силосные	Комбайны картофелеуборочные	Жатки рядковые
<b>Совхозы:</b>				
«Безруковский»	50	75	43	100
«Притомский»	100	70	40	50
«Сидоровский»	50	44	37	23
«Ильинский»	100	25	22	45
«Осипниковский»	33	75	10	33
«Еланский»	50	33	50	43
«Сосновский»	50	64	0	33
«Кузедеевский»	53	75	—	90
«Партизан»	26	50	—	64
«Лысинский»	—	—	—	50
«Таштагольский»	50	—	—	—
<b>Колхозы:</b>				
«Вперед»	90	33	60	50
им. Димитрова	63	60	50	57
По управлению	60	49	34	46

До уборки урожая остался один месяц. Поэтому темпы подготовки техники, сушильного хозяйства, существующие в настоящее время, нас удовлетворять не могут. Из сводки видно, что за время, прошедшее от предыдущей уборочной кампании, мы подготовили в среднем 50 процентов комбайнов и жаток.

А если принять во внимание зернотоки, картофелесортировочные пункты, картофелехранилища, и подготовке которых практически одно хозяйство не приступило, то объем работ, который предстоит выполнить в оставшийся месяц, огромен.

Вместе с тем недостаток механизаторов и занятость

там, где свою работу построили таким образом, результаты налицо. В совхозе «Притомский», колхозах «Вперед», им. Димитрова могут с уверенностью считать, что уборку урожая они встретят во всеоружии.

Нельзя этого сказать о совхозах «Партизан» и «Лысинский». Здесь до последнего времени не было охвачено ремонтом в первом шесть комбайнов и шесть жаток, во втором — четыре комбайна.

Следует признать, что техника, подготовленная на сегодняшний день, не может без дополнительной доводки вступить в работу.

Большинство комбайнов еще не герметизировано, не обкатано, не приведено в настояще рабочее состояние. Мало что сделано в хозяйствах по подготовке к уборке низкорослых, полеглых хлебов, не готовятся сушильное хозяйство, складские помещения.

Ничего еще не сделано в вопросах техники безопасности и противопожарной безопасности. На накопительных бункерах нет защитных решеток, электросиловое хозяйство на токах, складах, сушилках находится в неудовлетворительном состоянии. Противопожарный инвентарь не подготовлен, нет аптечек, не проведены инструктажи по технике безопасности.

Товарищи руководители, инженерно-технические работники, механизаторы! Используйте оставшееся время с максимальной пользой для подготовки к уборке урожая!

Г. ПОМОЗОВ,  
главный инженер  
производственного  
управления.

## Рассказы о коммунистах

### Где нужнее

В августе прошлого года Николай Сергеевич Дегтярев начал доить совхозных коров. Прямо скажем, дело не совсем обычное для мужчины.

— Смотри, Сергеич, стать передовиком мы тебе все равно не позволим, — улыбались весело доярки.

— Справишься ли, Николай? — озабоченно спрашивали его друзья.

Мысль взять коров для дойки Николаю Сергеевичу Дегтяреву пришла неспроста. Случилось так, что одна из лучших групп в бригаде осталась без доярки. Прошла неделя, а поддающую женщина на эту работу не смогли подобрать. Коров доили разные люди.

Жена его, Александра Константиновна, трудится дояркой уже около тридцати лет. Мужа она поняла с первых же слов, когда тот вечером начал разговор о переходе из скотников в дояры.

— Ну что ж, попробуй, — коротко ответила она.

Описывать трудности, которые встречались на первых порах, не станем. Всем известно, что это за работа. Мы увидели Николая Сергеевича на днях, то есть почти через год после того, как он приступил к делу.

Успехов пока особых нет, а вот трудностей полно, — скромно сказал Дегтярев. И он начал рассказывать о том, что сдерживает рост надоев молока в бригаде, отчего зависит успех дела, увлеченно говорил о многих вопросах хозяйственной жизни. Оказалось, что его интересуют не только надои, но масса вопросов, связанных с животноводством. Например, заготовка кормов. В бригаде в горячую пору сеноуборки не хватает рабочих рук. Подняли этот вопрос в партийной группе. Коммунист Н. С. Дегтярев явился одним из инициаторов предложения: «После дойки — всем на сенокос!».

— Трудно, конечно, поспевать и туда и сюда, но надо. На дойку приходим с косами и после дойки сразу же на сенокос, — говорит Николай Сергеевич.

Или взять ремонт животноводческих помещений.

— Если не приступить к нему до начала уборочных работ, считайте, многое потеряли, — сказал Н. С. Дегтярев.

Сами животноводы принимают активное участие в подготовке животноводческих помещений к зимне-стойловому периоду содержания скота. Не отстает от других в этой работе и Н. С. Дегтярев.

Николай Сергеевич регулярно следит за ходом социалистического соревнования по производству молока в районе, правильно разбирается в событиях за рубежом, следит за успехами тружеников страны. У животноводов очень мало времени читать газеты и журналы, но Николай Сергеевич находит. Выписывает он много изданий, в большинстве — по животноводству. Новые методы ухода и содержания скота в передовых хозяйствах страны, организация и оплата труда — всем интересуется Николай Сергеевич.

Горячее участие принимает коммунист Дегтярев в подготовке к 10-летию со дня рождения В. И. Ленина. Успехами в производстве молока он думает рапортовать в этот знаменательный день. А в успехах его никто не сомневается. Надо в его группе коров сейчас составляют около 14 кг. Отлично поработал Дегтярев в прошедшем полугодии. От каждой коровы получено свыше 2 тысяч килограммов молока, что составляет третью часть годового обязательства.

После работы Н. С. Дегтярев остается поговорить со скотниками. Немало умных советов он дает молодым скотникам, ведь за два десятка лет Николай Сергеевич исходил все луга и поляны, где можно пасти скот. Знает опытный животновод, когда лучше пасти коров, в какое время дать им отдых, когда приводить гурт на водопой.

— Я убедился в том, что чем меньше гурт, тем больше надои, — рассказывает Н. С. Дегтярев.

160 коров фермы в Ананьине нынче разделили на два гурта. Это явилось одной из основных причин того, что ферма по надоям молока с начала пастбищного периода держит первенство среди других бригад хозяйств.

Сейчас перед ананьинцами стоят большие задачи по закладке кормовой базы и увеличению производства молока. Большую долю труда вкладывают в это коммунисты бригады, среди которых одним из активных является животновод Н. С. Дегтярев.

М. ЕРШОВ.

Петр, будь другом, забери прицеп к лесовозу, — просит один.

— Мне облицовка радиатора нужна, — говорит другой.

Многие идут за помощью к газоэлектросварщику Петру Васильевичу Лоншакову. Особенно нетерпеливые заказчики — шофера. Машину ведь не могут ждать. Дел в мастерской у электросварщика много, только успевай поворачивайся!

Побольше бы таких работников. Лоншаков хороший производственник и первый активист в общественных делах, — отзывается о нем директор совхоза «Металлург» В. И. Асташков.

Четвертый год Лоншаков трудится в совхозе. В колхозе сразу увидели: свой парень! Он покупает товарищей прямотой, честностью, кипучей энергией. Поэтому на отчетно-выборном профсоюзном собрании его избрали членом рабочего комитета. Сейчас он возглавляет комиссию по культурно-массовой работе.

Кроме того, как хорошего производственника и активиста в общественных делах Лоншакова выдвинули в командиры народной дружины. В дружине 46 человек, 22 из них коммунисты, 10 комсомольцев. Это люди, для которых беспокойство о тех, кто оступился или отбылся от рук, стало главной заботой. Это дружная семья, у которой благородная и почетная цель — помогать людям еще лучше жить и трудиться, оберегать их досуг.

Дружинники наводили порядок в семье Романовых, раскрыли квартирные кражи подростка Конюхова, привезли к ответственности А. Никонову за пьянки и вымогательства.

В дружине работают молодые и пожилые люди, имеющие моральное право останавливать других, стыдить, учить, как надо себя вести в обществе и семье. Здесь трактористы и шофера, электрики и кузнецы, специалисты сельского хозяйства. Регу-

## БЕЗ АКТИВА

На крылечке клуба девочки лет четырех играют в куклы. Обломки кирпичей, оставшиеся после строительства, заменяют им кровати. На ручке двери висят ключи скомканной магнитофонной ленты. Сразу догадываешься, что в клубе имеется магнитофон. Он и вправду оказался, когда пришел заведующий клубом с. Терехино Анатолий Николаевич Карье. Он бывший городской житель, решивший пойти к труженикам села на подмогу.

Из беседы узнаешь, что Анатолий Николаевич строит свою работу по плану, привлекает к клубным делам советчиков — пять человек, по его словам. Но оставим на время заведующего и спросим партборга отделения Марту Степановну Каучакову. Оказывается, Марта Степановна вообще-то слышала, что при клубах должны работать советы. Но когда узнала, что и она входит в число советчиков, то лицо ее залила улыбка. Вот тебе на! По словам Анатолия Николаевича, выходит, что Марта Степановна держала сло-

Редакция «Сельской правды» провела в ряде сел района кустовые семинары редакторов стенных газет и «боевых листков», селькоров-информаторов.

В колхозе «Вперед» состоялась беседа с работниками учреждений культуры, которые, как правило, являются активистами стенной печати. Они получили советы, какие темы избирать для освещения в газете, какими методами пользоваться, чтобы «взять» материал, как оформить «боевой листок». Заведующая клубом с. Успенка М. Ф. Прокудина поделилась опытом работы в стенной печати. Ее с инте-

во на одном из последних заседаний совета. На нем ей поручили прочитать лекцию, правда, тему не определили. А она даже и не знает, что в Терехинском клубе есть совет...

Как жаль, что не пришлось поговорить с другими советчиками!

Но продолжим далее рассказ о работе клуба. В нем фильмы идут регулярно, танцы два раза в неделю. Дальше вот этих «классических» клубных мероприятий работа не идет. Да и может ли она идти, если у заведующего клубом, видимо, все же нет широкого актива, а у партборга руки не доходят проверить, подсказать, посоветовать в работе?

Сам же Анатолий Николаевич сделал кое-что. Оформил красные уголки в летних лагерях. Доярки говорят ему за это спасибо. И в клубе нельзя сказать, что нет наглядности. На самом видном месте висят обязательства доярок. А при входе в зрительный зал можно видеть фотографии киноартистов.

Оформляется ленинская ком-

## Вниманием не балуют

ресом высушали собравшиеся.

А вот редактор общесовхозной газеты (кстати, и для сатирического приложения — тоже). Плохо обстоят дела с выпуском стенных газет в ряде отделений колхоза. И опять же партком проявляет спокойствие.

Надо бы ему обратить внимание и на такой факт. Стенды, на которых в конторе колхоза должны быть вывешены портреты передовиков и ударников коммунистического труда, пустуют, доска показателей работы не заполняется, нигде не

лярно выходят на дежурство, проявляют инициативу дружинники-коммунисты — тракторист Петр Сенников, электрик Александр Бузаков, тракторист Леонид Петренко, беспартийный кузнец Михаил Бобошко и другие.

— С дружинника мы строго взыскиваем, — рассказывает П. Лоншаков. — Провинился в чем-либо — немедленно исключаем из состава дружины. При приеме всесторонне рассматриваем человека. Нам подал заявление молодой рабочий Александр Веташев. Работник он неплохой, но за него наблюдались грехи: иногда выпьет и может нагрубить, сказать хулиганское слово. Отказали ему в приеме в дружину. Но Веташев еще раз пришел к нам, попросил, дал обещание, что с ним ничего подобного больше не повторится. Решили принять парня, испытать на работе. И надо сказать, что Александр изменился, стал примерным в труде и быту.

Большим авторитетом пользуется народная дружина в совхозе «Металлург». Сам командир дружины Петр Лоншаков и его друзья — пример для других. Они помощники партийной и профсоюзной организаций в воспитании людей, наведении общественного порядка в поселке.

Т. СМЕЛАЯ.

увидишь боевого лозунга на тему дня. Почему такое неуважение к людям, почему такая недооценка наглядной агитации?

Семинар редакторов стенных газет состоялся в совхозе «Осинниковский». Они обменивались мнениями, высказали некоторые замечания. В частности, активисты стенной печати жаловались, что их не обеспечивают бумагой, карандашами, красками. Рабочему совхоза надо обратить на это внимание, а также совместно с парткомом проводить смотры газет, конкурсы, лучших из активистов стенной печати поощрять.

На экономические темы

# МЫ — ЗА ХОЗРАСЧЕТ

Необходимость внедрения хозяйственного расчета в нашем коллективе диктуется создавшейся обстановкой. Судите сами. Если в 1965 году мы получили 143 тысячи рублей прибыли, то в минувшем скатились до 206 рублей. Причем снижение производственного производства в сдаточных ценах идет, как правило, наполовину в каждом году в сравнении с предыдущим. Хозяйство балансирует сейчас на грани убыточного.

Случилось это потому, что совершенствованием производств мы занимаемся слабо. У нас недостаточно механизации в животноводстве, а также и в полеводстве. К тому же оказались неурожай прошлых лет. Испытываем острый недостаток рабочей силы, низка еще трудовая дисциплина людей, слаба их материальная заинтересованность в увеличении производства продукции. Правда, в последнее время принимаются меры, устраиваются эти недостатки, но преодолеть их не так-то легко.

Выход из положения коллектива совхоза видит в специализации на производстве овощной и картофеля. А главное — во внедрении хозяйственного расчета на всех участках производства. В нынешнем году доведены хозрасчетные задания до директора совхоза и они принимают юридическую силу.

Хозрасчетные задания для животноводческих бригад, птицеферм, пасек и автогаража водятся по той же форме, как и

у нас доводятся в форме записных книжек. В них указываются состав бригады, закрепленные на полям, урожайность, валовой сбор продукции, заработной платы и расценки, лимит прямых затрат и производственная себестоимость продукции.

Имея записную книжку, бригадир знает не только объем работ, какую технику для этого следует использовать, норму выработки, затраты средств зарплате и на горючее, но и расценки за единицу работы. Значит, он может быстро оформлять наряды каждому труженику, не прибегая к справочнику типовых норм и расценок.

Хозрасчетные задания обсуждаются на общем собрании в отделениях. Уточняется технология возделывания культур по каждой бригаде. Люди узнают, на каком поле и что им предстоит делать, знакомятся с расценками, оплатой труда, мерами материального поощрения за сверхплановую продукцию. Только после этого хозрасчетные задания утверждаются директором совхоза и они принимают юридическую силу.

Хозрасчетные задания для животноводческих бригад, птицеферм, пасек и автогаража водятся по той же форме, как и

в растениеводстве. Внедрение хозрасчета вызывает интерес к конечным результатам труда у каждого рабочего, заставляет его быть бережливее и экономнее в большом и в малом, заботиться о том, чтобы получить как можно больше продукции при меньших затратах труда и денежных средств. Ведь он лично заинтересован в этом. Кроме заработной платы за выполняемый объем работ по расценкам, коллектив бригады или фермы получит 15—30 процентов от стоимости сверхплановой продукции и 40 процентов средств от снижения ее себестоимости. Да же в тяжелый для совхоза минувший год, например, работникам хозрасчетных бригад выдано за экономию прямых затрат и сверхплановую продукцию более 26 тысяч рублей.

Большое внимание уделяем бухгалтерскому учету. От него зависит своевременность и достоверность ведения хозяйства. Журнально-ордерная система бухгалтерского учета, применяемая в нашем хозяйстве, хорошо соотносится с внутрихозяйственным хозрасчетом. Теперь бригады имеют возможность следить за расходом средств и материалов, сравнивать их с плановыми. Если где-то допущен перерасход, то оперативно вмешиваться, принимать меры, чтобы поправить положение.

Итак, сделаны первые шаги.

В. ЗАЙЦЕВ,  
главный экономист  
совхоза «Сидоровский».

О людях  
хороших

# искусство живь

Сказочно быстро летит время. Вот уже двадцать лет прошло с тех пор, как в отдаленный поселок Усть-Нарык приехал «новый» учитель. (Раньше учителя здесь долго не задерживались). Когда он попросил показать ему школу, кто-то из ребят сказал:

— А вот попробуйте найти ее. Она вон там... Видите?

Когда Георгию Яковлевичу показали школу, размещавшуюся тогда в старом перекошенном жилом доме, он готов был тоже уехать. Долго стоял у калитки, не решаясь ее приоткрыть. Но все-таки зашел во двор.

Школа состояла из прихожей и комнаты. В комнате — парты, а прихожая служила коридором и залом. Один учитель вел занятия с двумя классами. Дети учились в две смены.

Г. Я. Яковлев не прочь был отказатьться, но совесть не позволила. Откажется он, другой. Кто же будет детей учить? И тут же решил: «Нужно строить новую, хотя бы начальную школу, не говоря уже о семилетней. Нужно, обязательно нужно!».

Георгий Яковлевич поехал в трест «Кемеровлес», настойчиво добивался средств на строительство школы. Когда разрешение было получено, он организовал помощь строителям. Вместе с учениками во время сплава леса по реке Нарык ловил багром и вытрясал из реки бревна, направляя их на строительную площадку...

Так в поселке выросло новое здание начальной школы. Но занятия и тут пришлось вести в две смены. Встал вопрос о расширении школы. Настоял на этом опять-таки Яковлев. Через некоторое время появились два пристроенных класса, учительская, гардеробная, пионерская комната и зал. Немного позднее начальная школа стала семилетней.

С того памятного дня минуло несколько лет. За это время через руки Георгия Яковлевича прошли сотни детей. Были среди них и «трудные». Но он всегда находил ключ к их сердцам. Многие из его воспитанников давно идут по жизни своей дорогой...

Вроде бы и недавно приехал Георгий Яковлевич в Усть-Нарык, но если оглянуться назад, то ведь уже двадцать лет прошло! Рассказывая о нем, как не вспомнить слова поэта М. Алигер:

Я — за то, чтоб верить в счастье.  
Я — за трудные дороги.  
Я — за то, чтоб тратить силы.  
Не боялся человек.

Г. Я. Яковлев не побоялся трудностей. А это и есть искусство жить. Жить во имя нашего светлого завтра — коммунизма.

И. КИБЕ,  
наш селькор.  
пос. Усть-Нарык.

# ЗДРАВСТВУЙ, ЮКАЭН!

РЕПОРТАЖ  
из строительного  
отряда

ШОФЕР притормозил:  
— А вот и республика Юкаэн.

Видите?

Машина уткнулась радиатором в серую пелену пыли и замерла.

В Новокузнецке мне говорили: студенты строительного техникума первыми в области открыли третий семестр. Вот уже третий год «ко��ут» они по Кузбассу. Начинали строительную биографию в Мариинском районе. И начинали довольно размашисто: уже в тот год отряд занесли в Книгу трудовой славы комсомолии области. Многих ребят наградили тогда почетными грамотами.

Я смотрю на лоснящиеся на солнце крутые спины ребят, отливающие бронзой, любуюсь их ловкими движениями, их рабочим почерком.

Спрашиваю «начальство». Параень кивком головы отбрасывает отсыревшую в работе прядь, сплющенную на лоб, тычет брезентовой рукавицей в сторону кухни-времянки:

— Вон наше начальство — Галка...

Галка-командир мало чем похожа на классическое начальство: девочка девчонкой! Это — внешне. Держится же солидно, как и полагается: после знакомства сразу вводит корреспондента в курс дела. Говорит размеренно, словно обдумывая каждое слово:

— Что такое Юкаэн? — переспросила. И улыбулась:

Поясняю. Отряд формировался в юбилейном для страны году — в шестьдесят седьмом. Вот первая буква названия и родилась: «Комсомольский» — яснее ясного. А «н» — это «новокузнецкий». Чтоб о родном городе помнилось всегда...

Отряд разделен на четыре бригады: это для большей маневренности. Бригады имеют свои имена: «Робинзоны» — так называли себя ребята из бригады Владимира Авдонина. «Окэйк» — утверждают девчата. Все хорошо, стало быть: «Окэйк» и бригаду назвали. Во главе поставили Любку Бедареву. А две другие возглавляет Анатолий Ключин, строитель-универсал. «Светлячок», «Фантомас-69» — значатся эти бригады по паспорту третьего семестра.

Впрочем, есть еще один подотряд — «Школьник-69». Это один-

надцать новокузнецких школьников под руководством Олега Крылова. Они тоже строят для Кузедеевского совхоза жилье дома.

— По плану, — говорит Галина Донских, — нам нужно было построить восемь двухквартирных домов в Кузедееве и Тайлепе. Но мы решили: коли год нынче необычный, ударный, год отлета перед Ильиным, запишем в Ленинскую зачетку: «В третьем трудовом семестре построим двадцать домов...» Чувствуете, какой замах? На одну треть сами себе увеличили план.

Спрашиваю командира, кто является собой пример на стройке? Галина-командир сразу оживает, лицо так и светится: значит, герои студенческой страды не занимают.

— Прежде всего Анатолий Ключин, — Галка делает паузу. Догадываюсь: хочет погарче обрисовать парня. Так и есть:

— Ключин руководит сразу двумя бригадами. Он у нас в полном смысле мастер золотые руки. Какая бы ни встретилась закавыка в строительном деле — любую разрешит. Сам владеет всеми строительными профессиями...

Так и сказала: всеми. Я было засомневалась: возможно ли такое? Донских даже обиделась: не верите? Да вы взглянули бы на него в работе. Огонь!

Верю: огонь. Ведь двумя бригадами и впрямь руководить не просто, надо вертеться, как белка в колесе... И не просто руководить. Вот приехало пополнение — «буквари», первокурсники. Что с них возьмешь? Зелень...

А вот Ключин сразу приобщил их к делу, стал обучать мастерству, терпеливо, не торопясь...

Разговор идет о «робинзонах». Вижу по глазам: Галина-командиру не терпится перейти к «окэйкам». Свой брат — девчата! Сама задала такой вопрос. Донских довольна:

— Ну, прежде всего сама бригадир, Любка Бедарева. Лида Вахнова, Нина Коновалова, Ира Филенова, Лиза Белоусова...

Командир торопится, словно боится: не успеет перечислить всех. Потом добавляет: бригада у девятнадцати, а это значит, что любое дело под силу «окэйкам»: и кладка стен, и заливка фундамента, и отделка.

Республика Юкаэн торопится: стоят погожие дни, самое время «выжить» из них все, что возможно. Да и сроки поджимают: 12 домов — это не 8.

За два месяца трудового семестра сделано уже многое: залиты три фундамента в Кузедееве, пять — в Тайлепе. В Ленинскую зачетку уже внесен рапорт: «В честь дня рождения Ильища построили один дом за счет экономии строительных материалов».

Растут в Кузедееве и в Тайлепе дома. Осенью рабочие совхоза спрявают в них новоселье. В домах, построенных студентами Новокузнецкого строительного техникума. В домах, в стены которых замурована капсула с текстом: «Этот «оригинальный» дом был построен студенческим отрядом ЮКН-3 в мае — июле 1969 года в честь столетия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Впрочем, будут вспоминать новокузнецких студентов в Кузедееве и Тайлепе не только за дома. В Тайлепе, например, где перед входом в «ресторан» полошется на голубом материале надпись «Юкаэн», ребята оставят и построенные волейбольные и футбольные площадки, и просторный отель, и даже молодежное кафе «Веселая кузнецанка».

... Есть у обладателей необычной республики свое знамя. Его вручили отряду еще в шестьдесят седьмом. На нем юкаэнцы ведут летопись своим трудовым делам. Уже сделаны записи: «Белогородка. Усть-Сосновка». Это — память о горячем лете в Мариинском районе. А скоро добавится еще: «Кузедеево. Тайлеп».

А. ВЯЗНИКОВА.  
Кузедеево — Новокузнецк.

# К ПЕРЕГОВОРАМ В ХАБАРОВСКЕ

Как уже сообщалось, в соответствии с достигнутой с китайской стороной договоренностю, 18 июня с. г. в г. Хабаровске начало свою работу 15-е совещание смешанной советско-китайской комиссии по судоходству на пограничных реках амурского бассейна.

В соответствии с советско-китайским соглашением 1951 года о порядке плавания по пограничным рекам Амур, Уссури, Аргунь, Сунгача и озеру Ханка и об установлении судоходной обстановки на этих водных путях комиссии предстояло рассмотреть практические вопросы, связанные с обеспечением нормальных условий для плавания судов по пограничным участкам рек между СССР и КНР в навигацию 1969 года.

Руководствуясь стремлением к конструктивному решению вопросов, стоящих перед комиссией, советская де-

легация внесла на рассмотрение совещания план путевых работ на 1969 год, предложение согласовать новую редакцию правил плавания судов обеих сторон, а также обсудить доклады сторон о проделанной работе в навигацию 1967—1968 гг.

С самого начала работы стало очевидным, что китайская делегация прибыла в г. Хабаровск не для того, чтобы рассматривать вопросы, входящие в компетенцию комиссии, а для того, чтобы навязать обсуждение вопросов, связанных с прохождением границы на пограничных реках между СССР и КНР, ревизовать советско-китайское соглашение 1951 года. Такой подход проявился даже при формулировании повестки дня самого совещания.

В ходе работы комиссии китайской делегацией был поднят вопрос о так называемых

«неравноправных» договорах, делались разного рода клеветнические заявления, высказывались угрозы и т. п. Советская делегация, давая соответствующий отпор китайским инсинуациям, вела дело к тому, чтобы совещание не уклонялось от рассмотрения практических вопросов, связанных с судоходством, и сосредоточило свои усилия на выработке решений, направленных на обеспечение нормальных условий навигации на пограничных реках в 1969 году. Иными словами, призывала комиссию заниматься теми делами, ради которых она создана.

Явно в целях срыва работы совещания китайские власти спровоцировали 8 июля вооруженное нападение на советских речников на острове Гольдинский, которые, действуя в строгом соответствии с советско-китайским соглашением 1951 года, выпол-

нили на этом острове функции, связанные с обслуживанием навигационных знаков.

Вслед за этим 12 июля глава китайской делегации заявил об отказе от дальнейшего участия в работе совещания. При этом он прибегал к извращению действительного положения вещей на совещании, допуская злобные нападки на советских представителей.

Глава советской делегации призвал китайскую делегацию к продолжению работы совещания. Несмотря на это, китайский представитель категорически отказался участвовать в дальнейшей работе совещания.

Таким образом, китайская сторона взяла на себя всю ответственность за срыв работы совещания.

Указанные действия китайского представителя являются новой враждебной акцией Китая, составляющие

одно целое с продолжающимися провокационными действиями китайской стороны на границе между Советским Союзом и КНР.

ХАБАРОВСК (ТАСС). 13 июля утром китайская делегация на совещании смешанной советско-китайской комиссии по судоходству на пограничных реках амурского бассейна во изменила своего заявления 12 июля сообщила советской делегации, что она приняла решение остаться в Хабаровске и дает согласие на продолжение работы комиссии. Китайская делегация предложила возобновить 14 июля прерванную работу групп по обсуждению планов путевых работ на 1969 год и согласование новой редакции правил плавания судов обеих сторон по пограничным участкам рек между СССР и КНР.

Советский представитель принял это заявление китайской делегации к сведению и подтвердил готовность советской стороны продолжить работу совещания.

## В РАЗНЫХ СТРАНАХ

# Новое платье генерала

«Напряженность в Сеуле начала возрастать с того момента, как гневные толпы студентов заполнили улицы и, несмотря на плотные кордоны вооруженных полицейских, прорвались к отелю «Пандо» в самом сердце южнокорейской столицы... По крайней мере 8 студентов пострадали в стычке с полицией, причем один серьезно», — так описывает полуофициозное южнокорейское агентство Хабтон один из эпизодов студенческих волнений, будоражащих в эти дни страну.

Агентство не скрывает, что основной причиной, вызвавшей новые выступления студентов, явилось намерение президента генерала Пак Чжон Хи, совершившего военный переворот в мае 1961 года, и правящей клики пересмотреть конституцию.

Дело в том, что в свое время, чтобы успокоить общественное мнение, генерал Пак заявил, что он и вся военная хунта останутся у власти лишь до тех пор, пока в стране не будет «установлен порядок», а после этого он уступит место гражданскому

президенту. Затем последовал очередной маскарад. Пак сложил с себя генеральский чин и в мгновение ока превратился в гражданское лицо, чтобы иметь возможность стать президентом. По конституции, составленной самим, следовало, что президент может избираться лишь на два срока подряд. И вот теперь, когда истекает срок его полномочий, начались жульнические махинации с целью изменить конституцию и дать возможность генералу баллотироваться на третий срок. А между тем южнокорейское население по горло съято правлением Пака. При его режиме усилилась милитаризация страны, участились провокации на 38-й параллели против КНДР, идет наступление на патриотические и демократические слои общественности.

Безусловно, за кулисами нынешних махинаций стоят США, которым генерал Пак служит верно и преданно. Благодаря ему Пентагон использует во Вьетнаме южнокорейские дивизии. Благодаря ему щедро отводятся земли корейских крестьян под военные базы США. А сейчас, когда встает вопрос о выдворении американцев с Окинавы, он услужливо предлагает Вашингтону под военную базу корейский ост-

ров Чечжудо. Ну, как не сохранить такого человека у власти?!

Намерение продлить пребывание у власти генерала Пака вызвало в Южной Корее бурю возмущения. Особенно активно выступают против правящего режима студенты и учащиеся. Студенты университетов Коре, Кенбук и Кемен провели многочисленные демонстрации протеста. Администрация университетских городков совместно с полицией закрыла все выходы, пытаясь изолировать учащуюся молодежь, но студенты, перебираясь через стены и прорывая цепи полицейских, вырвались из кольца. Демонстрации идут под лозунгами: «Нет — пересмотру конституции!», «Сорвать заговор Пака!»

Полиция принимает все более жестокие меры для борьбы с протестующим студенчеством. Многие десятки молодых людей арестованы и брошены в застенки. Количество избитых и раненых не поддается, по свидетельству репортёров, точному учету.

Но тем не менее волнения не утихают. Вновь и вновь появляются сведения о том, что тысячи студентов выходят на улицы, чтобы сорвать заговор реакции, вдохновляемый США.

## ДЕЙСТВИЯ АРАБСКИХ ПАРТИЗАН

АММАН (ТАСС). Партизаны «Народного фронта освобождения Палестины» в результате трех операций, проведенных в период с 1 по 12 июля, уничтожили 11 израильских солдат. Об этом сообща-

ется в коммюнике верховного командования этой организации.

В коммюнике также отмечается, что за указанный период арабские патриоты вывели из строя несколько автомашин израильских оккупантов.

## Друзьям газеты

На очередной редакционной летучке лучшим материалом за истекшие две недели признана статья старшего зоотехника производственного управления Г. Гагарина «Заготовкам витамины!», опубликованная в «Сельской правде» 8 июля с. г.

# КУЗНЕЦКИЙ ОТКОРМСОВХОЗ

производит закупку от населения скота всех видов. Закупочные цены за килограмм до 1 августа: крупный рогатый скот высшей упитанности — 1 руб. 7 коп., средней упитанности — 89 коп., ниже средней — 67 коп.; свиньи жирной упитанности — 1 руб. 15 коп., мясной упитанности — 1 руб. 3 коп.; овцы высшей упитанности — 80 коп., средней — 57 коп., ниже средней — 46 коп.

С 1 августа по декабрь: крупный рогатый скот высшей упитанности — 95 коп., средней — 79 коп., ниже средней — 59 коп.; свиньи жирные — 98 коп., мясные — 88 коп.; овцы высшей упитанности — 71 коп., средней — 51 коп., ниже средней — 41 коп.

Прием производится в Кузедееве, Бенжерепе, Осиновом Плесе, Мысках и на нижней базе мясокомбината.

## В РАЗНЫХ СТРАНАХ

# ОСУЖДЕНИЕ РАСКОЛЬНИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Осуждая китайское руководство за его ревизионизм, за раскольническую политику и антисоветизм, газета отмечает, что подобная политика служит лишь интересам империализма и наносит ущерб единству действий антиимпериалистических борцов.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 19 ИЮЛЯ

### Москва

11.00 Программа передач.

11.05 Новости.

11.15 Передача для школьников.

12.15 Клуб кинопутешественников.

13.15 Эстафета новостей.

14.00 «Будьте счастливы».

Музыкальная развлекательная программа.

14.30 На 6-м Международном кинофестивале в Москве.

15.30 Литературный театр.

16.15 Новости.

18.00 «Ставка больше, чем жизнь». («Кафе Роже»). Примьера Польского телевизионного многосерийного художественного фильма.

19.00 Новости.

19.15 В эфире — «Молодость».

22.00 Неделя Польского телевидения. «Москва — Варшава». Телевизионная перекличка.

## 20 ИЮЛЯ

### Москва

11.00 Программа передач.

11.05 Новости.

11.15 Передача для детей.

11.45 Премьера телефильма.

13.00 Мир социализма.

13.30 Неделя Польского телевидения. «На огонек». Совместная передача телевидения Польши и СССР.

14.45 Литературный театр.

15.30 Сегодня — День металлурга.

16.15 Новости.

18.00 Для воинов Советской Армии и Флота.

18.30 К. Тренев «Любовь Яровая» — спектакль Государственного Республиканского Душанбинского драматического театра им. В. Маяковского.

23.00 У наших металлургов.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Утерянные квитанции с № 091451 по № 091550 Кузнецкого откомсовхоза считать недействительными.

# Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем тружеников — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП06065  
Заказ 8233, тираж 5620.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

# Новокузнецкий райпотребсоюз

производит набор учащихся

## В ШКОЛУ-МАГАЗИН

по подготовке продавцов промышленных и продовольственных товаров.

Срок обучения шесть месяцев. Стипендия 45—54 рубля в месяц.

Занятия проводятся в г. Новокузнецке.

Лица, желающие поступить в школу, должны представить в отдел кадров райпотребсоюза следующие документы: заявление, свидетельство об образовании, свидетельство о рождении, характеристику из школы или с последнего места работы, справку с места жительства, справку о состоянии здоровья, две фотокарточки 3×4. Паспорт предъявляется лично.

Принимаются юноши и девушки с образованием не менее 8 классов в возрасте 17,5 лет и выше.

Документы сдавать: г. Новокузнецк, ул. Железнодорожная, 60, райпотребсоюз, отдел кадров.